

## 康复护理在小儿重症病毒性脑炎护理中的应用效果评价<sup>\*</sup>

唐春花<sup>1</sup>, 陆 遥<sup>2</sup>, 涂亚莉<sup>1</sup>, 周雄飞<sup>3△</sup>

(1. 湖北科技学院附属第二医院, 湖北 咸宁 437100; 2. 咸宁市中心医院/湖北科技学院附属第一医院, 湖北 咸宁 437100;  
3. 湖北科技学院临床医学院, 湖北 咸宁 437100; )

**摘要:** 目的 观察康复护理在小儿重症病毒性脑炎护理中的效果。方法 选取 60 例小儿重症病毒性脑炎患儿作为观察对象, 随机分为观察组(康复护理)与对照组(常规护理)各 30 例。观察 2 组患儿的护理效果。结果 护理后观察组 Fugl-Meyer 运动功能评分高于对照组, 临床症状消失时间短于对照组, 护理满意度高于对照组, 差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。结论 康复护理在小儿重症病毒性脑炎护理中效果良好, 能缓解患儿症状, 更利于患儿康复。

**关键词:** 康复护理; 小儿重症病毒性脑炎; 护理效果

中图分类号: R473.72

文献标志码: A

文章编号: 1000-2723(2018)05-0060-03

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2018.05.013

小儿重症病毒性脑炎是因病毒直接侵犯脑实质所引起的中枢神经系统感染疾病, 患儿可出现发热、意识障碍、行为异常、惊厥发作以及运动障碍等临床症状<sup>[1]</sup>。在治疗过程中还需要给予一定的康复训练, 帮助患儿恢复吞咽功能、意识功能和肢体功能, 促进患儿康复<sup>[2-3]</sup>。笔者运用康复护理配合小儿重症病毒性脑炎的治疗, 效果良好。

### 1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2016 年 5 月至 2018 年 5 月在湖北科技学院附属第二医院和咸宁市中心医院收治的 60 例小儿重症病毒性脑炎患儿作为观察对象, 随机分为观察组(康复护理)与对照组(常规护理), 每组 30 例。所有患儿和家属均同意签署知情协议书, 并通过我院伦理委员会的批准。全部患儿符合中华医学学会《临床诊疗指南-神经病学分册》重症病毒性脑炎诊断标准。纳入标准: 符合小儿重症病毒性脑炎诊断标准; 无精神病家族遗传史, 临床资料完整。排除标准: 先天性脑瘫患儿, 治疗依从性差。对照组中男 18 例, 女 12 例; 平均年龄为(6.37±1.36)岁; 弥漫性脑炎 10 例, 脑干脑炎 12 例, 假肿瘤性脑炎 8 例。观察组中男 20 例, 女 10 例; 平均年龄(6.50±1.40)岁; 弥漫性脑炎 10 例, 脑干脑炎 13 例,

假肿瘤性脑炎 7 例。2 组患儿的一般资料比较差异无统计学意义, 具有可比性( $P>0.05$ )。

1.2 方法 对照组采用常规护理, 对患儿进行常规心理疏导、健康教育、饮食指导和功能训练等。观察组在此基础上采用康复护理, 具体内容如下。

1.2.1 基础训练 针对肢体障碍与意识障碍的患儿, 护理人员指导患儿进行舌肌抗阻训练、呼吸吞咽控制训练、颈部屈伸运动、咽喉冷刺激法以及咳嗽训练, 促进患儿意识控制功能的改善。  
①舌肌抗阻训练: 护理人员或家长引导患儿将舌头伸出口腔外, 并随着不同的方向伸展, 针对无法进行训练的患儿, 护理人员应取用湿纱布对患儿的舌头进行包裹, 帮助患儿做出卷曲、上抬以及顶住软腭的相关训练, 直至可自主行动, 并结合温度与味觉的刺激, 以提高患儿的舌头与口腔的敏感度。  
②控制呼吸与吞咽的训练: 指导患儿用鼻子吸气, 再用口腔呼气, 做出空吞咽动作, 从而可以促进吞咽运动与呼吸的结合, 防止其出现误咽情况。  
③颈部屈伸运动: 护理人员与家长需正确指导患儿进行颈部屈伸运动, 并给予咽下反射, 能够避免误咽。  
④咽喉冷刺激法: 在压舌板上蘸取冰水, 进而刺激舌根与软腭, 以达到患儿进行空吞咽动作。  
⑤咳嗽训练: 指导患儿进行憋气、深吸气以及咳嗽康复训练反复运

收稿日期: 2018-10-05

\* 基金项目: 湖北科技学院基金(2014-XB-015)

第一作者简介: 唐春花(1982-), 女, 主管护师, 从事儿科护理工作。

△通信作者: 周雄飞, E-mail: 814882747@qq.com

动,可有利于患儿排出气道异物的功能恢复。⑥引导患儿进行闭上和张开下颌、鼓腮等动作,并缓慢揉搓脸颊,能够促进神经肌肉的运动功能。此外,护理人员按压患儿的上嘴唇,并使下嘴唇上抬,闭合唇部,揉搓口腔相邻肌肉,能够放松脸部肌肉。每日训练患儿2次,共训练10 d,促使患儿的吞咽功能得到恢复,即可给予摄食训练。

**1.2.2 加强心理护理** 患儿因无法与人正常沟通交流,伴有吞咽功能、肢体功能障碍,往往心理上会造成自卑,无法正常进食也可出现不良情绪,甚至拒食。因此,护理人员需要耐心劝导患儿,引导患儿积极面对疾病,增强对抗疾病的信心。护理人员要与家长积极交流与沟通,联合探讨患儿康复治疗方案,并说明注意事项和预期效果,告知康复训练的意义与作用,鼓励家长坚持配合患儿的康复训练,调整患儿的饮食习惯,从而能够促进康复训练的效果。护理人员可通过励志的绘本故事、动画片等,向患儿传达积极乐观的精神,培养患儿积极健康的心理。

**1.2.3 运动康复** 针对脑炎后遗症患儿,护理人员与家长需要给予相应的鼓励,帮助患儿坚持肢体功能康复训练,结合高压氧治疗,能缓解肢体水肿的症状,家长需要耐心协助患儿,促进患儿早日康复。对于5岁以上的患儿,家长与护理人员应指导患儿进行四肢屈伸运动与伸展运动,并给予肢体按摩,促进血液循环,有利于肌肉功能的恢复,从而指导患儿自主运动;对于2岁及以上的患儿,护理人员要定时协助翻身,通过音乐与游戏的方式,先进行头部运动,提高语言认知能力,进而提高患儿运动积极性,并循序渐进增加活动强度。

**1.3 观察指标** 观察与记录2组患儿护理期间意识障碍、肢体障碍、惊厥以及脑神经障碍等症状体征的消失时间;采用我院护理部自制的护理满意度评分表,以评价患儿家属的护理满意度:非常满意为80~100分,比较满意为79~60分,不满意为59及以下;总满意度=(非常满意+比较满意)/例数;采用FMA(Fugl-Meyer)量表<sup>[4]</sup>评价患儿的运动功能恢复情况,对下肢仰卧位、上肢坐位、下肢站立位、下肢坐位等内容展开评价,满分为100分,得分越高表示运动功能恢复越好。

**1.4 统计学方法** 运用SPSS20.0统计学软件分析,计量资料以均数±标准差( $\bar{x} \pm s$ )表示,采用t检验;

数资料以百分比(%)表示,采用 $\chi^2$ 检验。以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

**2.1 2组患儿护理前后Fugl-Meyer评分比较** 护理前2组患儿平均Fugl-Meyer评分比较差异无统计学意义( $P>0.05$ );护理后2组患儿平均Fugl-Meyer评分高于护理前,观察组平均Fugl-Meyer评分高于对照组,差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。见表1。

表1 2组Fugl-Meyer评分比较( $\bar{x} \pm s$ ,分)

组别	n	护理前	护理后	t值	P值
观察组	30	44.47±5.22	82.20±3.13	12.22	<0.05
对照组	30	44.50±5.21	63.26±8.25	3.83	<0.05
		t值	0.00	3.91	
		P值	>0.05	<0.05	

**2.2 2组患儿临床症状体征的消失时间比较** 观察组患儿的临床症状与体征消失时间短于对照组,差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。见表2。

表2 2组临床症状体征消失时间的比较( $\bar{x} \pm s$ ,d)

组别	n	肢体障碍	意识障碍	脑神经障碍	惊厥
观察组	30	13.26±2.33	1.77±0.15	10.13±2.42	1.60±0.19
对照组	30	18.74±1.28	3.69±1.25	15.48±2.30	3.20±0.13
		t值	3.97	9.08	3.66
		P值	<0.05	<0.05	<0.05

**2.3 2组护理满意度比较** 观察组护理满意度高于对照组,差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。见表3。

表3 2组护理满意度比较 n(%)

组别	n	非常满意	比较满意	不满意	总满意度
观察组	30	15(50.00)	14(46.67)	1(3.33)	29(96.67)
对照组	30	10(33.33)	12(40.00)	8(26.67)	22(73.33)
		$\chi^2$ 值			6.40
		P值			<0.05

## 3 讨论

小儿童重症病毒性脑膜炎可引起神经中枢感染,从而影响患儿中枢神经系统发育,导致患儿脑组织损伤,从而出现智力低下、肢体麻木以及瘫痪等后遗症,为提高患儿的生活质量与健康成长,需在治疗的基础上给予一定的护理干预,促进患儿预后<sup>[5-7]</sup>。康复护理是一种对致残患儿进行的综合性训练,以减轻致残因

素带来的影响,从而提高患儿的活动能力与生活自理能力,还可提高日后的社会活动能力<sup>[8-10]</sup>。本临床观察显示观察组的临床症状体征消失时间短于对照组,差异具有统计学意义( $P<0.05$ ),表明通过加强康复护理可有效改善患儿的临床症状,促进康复。通过对患儿进行基础训练,帮助患儿恢复呼吸和咳嗽控制功能、舌肌抗阻功能、吞咽功能与口腔味觉刺激,有利于患儿早日恢复正常摄食功能,补充充足营养,增强免疫能力,逐渐改善病毒感染脑神经的临床症状<sup>[11-14]</sup>。另外,还显示护理后观察组与对照组患儿平均Fugl-Meyer评分高于护理前,观察组平均Fugl-Meyer评分高于对照组,差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。由以上观察结果可知,在常规护理上,给予运动功能康复锻炼,有助于逐渐缓解患儿肢体肌肉功能,对患儿进行肢体训练,辅助肢体按摩,能够提高患儿的运动主动性,从而增强肢体运动功能恢复效果,还可避免下肢静脉血栓形成<sup>[15-17]</sup>。最后满意度调查显示,观察组护理满意度高于对照组,差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。护理人员通过与家长进行沟通交流,制定患儿的康复训练方案,有利于提高家长的配合度,同时两者联合协助鼓励患儿坚持进行康复训练,能够促进康复,提高患儿的康复信心<sup>[18]</sup>。与此同时,通过娱乐形式引导患儿以积极乐观的心态面对康复训练,有利于功能的恢复,提高患儿与家长的满意度<sup>[19-20]</sup>。相比于常规护理,运用康复护理更有效促进患儿的功能康复,改善临床症状体征,提高生活质量。

综上所述,采用康复护理可有效改善重症病毒性脑炎患儿临床症状,缩短肢体障碍、意识障碍、神经障碍的恢复时间,提高临床效果,有利于运动功能的恢复,进而降低患儿的残疾率。

#### 参考文献:

- [1] 周进芳,赵娟,凌艳萍.探讨循证护理在小儿重症病毒性脑炎护理中的临床应用效果[J].贵州医药,2018,42(5):638-639.
- [2] 吴俊,贾秀英.以奥马哈系统为基础的护理实践在重症病毒性脑炎儿童出院随访中的应用[J].中华现代护理杂志,2016,22(29):4238-4241.
- [3] 吴俊,贾秀英.延续性护理对重症病毒性脑炎后遗症儿童生存质量的影响[J].贵州医科大学学报,2017,42(2):244-246.
- [4] 廖伟琼,黄秀明,林润清.护理干预对小儿病毒性脑炎疗效的影响[J].齐齐哈尔医学院学报,2014(5):765-767.
- [5] 余小英,马虹颖,杨存美.1例因压力致精神症状为首发的病毒性脑炎患者的护理[J].实用临床医药杂志,2015,19(10):167-168.
- [6] 陆正芸.康复护理在小儿重症病毒性脑炎护理中的应用[J].国际护理学杂志,2017,36(6):791-794.
- [7] 刘敏,王琪,金志鹏.连续性血液净化技术在重症病毒性脑炎中的应用研究[J].中国血液净化,2017,16(3):176-178.
- [8] 苏丽梅,王子芳.康复护理在小儿重症病毒性脑炎中的应用价值[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(42):117-118.
- [9] 刘林波,宋金霞,徐高鑫.肠道病毒71型小儿病毒性脑炎轻重症初期差异分析及护理[J].护士进修杂志,2016,31(17):1576-1579.
- [10] 汪慧利,景钰,陈娜.小儿病毒性脑炎的护理干预方式及施行价值评析[J].中国医药指南,2017,42(31):12-14.
- [11] 韩娜.病毒性脑炎患儿综合性康复护理对临床疗效及护理满意度的影响[J].中国妇幼健康研究,2017(S1):182.
- [12] 刘凤春,魏娜,高利.自制清热利湿油辅助治疗病毒性脑炎病人并发带状疱疹的临床效果[J].护理研究,2016,30(3):357-358.
- [13] 常文更.团队式授权教育对病毒性脑炎后遗症患儿治疗的效果[J].医学临床研究,2016,33(7):1453-1455.
- [14] 王晖,刘丽丽,罗永梅,等.一例以短暂性脑缺血发作为首发症状的可逆性胼胝体压部病变综合征患者的护理[J].中华现代护理杂志,2017,23(3):437-440.
- [15] 韩丽梅,张杰,齐旭升.醒脑静注射液联合单磷酸阿糖腺苷治疗重症病毒性脑炎的临床疗效分析[J].山西医药杂志,2018,47(21):2597-2598.
- [16] 胡梅,周宏斌.甲泼尼龙联合人血白蛋白治疗重症病毒性脑炎的有效性及安全性研究[J].实用心脑肺血管病杂志,2016,24(5):115-117.
- [17] 孙恒斌,余天浩,张宙.连续性血液净化治疗在重症病毒性脑炎伴发癫痫持续状态患者的疗效观察[J].临床神经病学杂志,2016,29(5):363-365.
- [18] 周启兵,周艳平.重症病毒性脑炎应用咪达唑仑治疗的效果及对患者NIHSS评分的影响[J].中国医师杂志,2018,20(10):1540-1542.
- [19] 邓衍圣,韩道野,卞磊.热毒宁联合丙种球蛋白治疗小儿重症病毒性脑炎疗效观察[J].安徽医药,2018,22(12):2450-2452.
- [20] 崔伟丽,马彩云,尚清,等.康复治疗及康复介入时机对重症病毒性脑炎并植物状态患儿脑电生理及认知预后的影响[J].中华实用儿科临床杂志,2017,32(18):1433-1435.